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Аналіз структури й семантики образних дериватів у комп-
лексі зі встановленням когнітивної бази мотиваційних відношень 
‒ концептуальних метафоричних та (чи) метонімічних моделей ‒ 
дає змогу розпізнати мотиваційну структуру похідного слова й 
допомагає сконструювати мотиваційні моделі. Мотиваційна 
структура образно мотивованих похідних одиниць ‒ це менталь-
на (когнітивна) сутність, яка постає як «спосіб і результат пере-
робки й упорядкування у свідомості людини певної інформації 
про об՚єкт дійсності» [1, с. 31]. 

Ключову роль у формуванні мотиваційної структури відіг-
рає «мисленнєва праця» суб՚єкта образної номінації, який у про-
цесі називання реалізує особливе лінгвокреативне мислення. Зок-
рема, набутий досвід мовної особистості (пізнавальний та кому-
нікативний) відіграє головну роль у формуванні концептуальної 
метафори ‒ когнітивного підґрунтя образних мотиваційних від-
ношень. Такі мотиваційні зв՚язки відображають образні стратегії 
номінації, «у яких реалізуються установки не на конкретні фізи-
чні властивості об՚єкта дійсності, а на уявлення про ці об՚єкти у 
свідомості мовців» [1, с. 33]. 

Отож номінативно-мотиваційна діяльність мовної особис-
тості підпорядкована її інтенційним потребам, зокрема й комуні-
кативній інтенції, яка, за спостереженнями С. Шабат-Савки, фор-
мується на «основі певних цілей і мотивів, для реалізації яких мовець 
‒ суб՚єкт інтенції ‒ робить певні кроки, використовує оптимальні 
мовленнєві засоби» [2, с. 35]. Тому моделювання мотиваційної 
структури образних дериватів залежить від цільових настанов 
(інтенцій) суб՚єкта номінації: 1) схарактеризувати, як правило, 
вже названий об՚єкт за певною ознакою чи комплексом таких оз-



95 
 

нак, зокрема й приписуваних мовцем, актуальних для певної ко-
мунікативної ситуації; 2) повідомити про об՚єкт щось важливе, 
оригінальне, відтворюючи певний комплекс знань або (та) вражень 
через асоціативно-образне ототожнення чи встановлення суміжних 
зв՚язків з іншими об՚єктами, відомими суб՚єктові номінації та 
усій мовній спільноті. У процесах образної деривації важливим 
мотивом, що породжує цільові настанови суб՚єкта, постає специфіка 
об՚єкта номінації. Мовець усвідомлено прагне редуковано відобра-
зити в одній лексичній одиниці комплекс ознак елемента дійсності. 

Образні деривати, які вже закріпилися в лексико-семанти-
чній системі мови, пов՚язані з інтенціями так званого «колектив-
ного носія мови». Такі похідні одиниці утворюються за регуляр-
ними мотиваційними та словотвірними моделями, відображають 
типові для певної етноспільноти образні уявлення. Зокрема так 
виникли образні назви різнотипних ознак, які відображають по-
дібність з артефактами чи з тваринним світом: глечик-уват-а го-
лова ‘формою схожа на глечик’; на-жабл′-ува-ти-ся (на-жаб-и-
ти-ся) ‘зневажл. Ображаючись на кого-небудь, сердитися, наду-
ватися, стаючи схожим на жабу’. 

У процесах оказіонального словотворення образні дери-
вати постають унаслідок свідомої роботи зі словом, спрямованої 
на втілення певних задумів конкретної мовної особистості. На-
приклад, у творчості Василя Барки оказіональні прислівники пе-
редають незвичне, креативне сприйняття непроцесуальних ознак: 
… квіт вишневий кинувсь весільно – з моря, ніби званий…; На 
горі вселенській сиву правду хресно стережуть смереки... 

Отже, мотиваційна структура образних дериватів ‒ це скла-
дна багатоаспектна ментальна сутність. На її формування впли-
вають інтенції суб՚єкта образної номінації, особливості об՚єкта 
називання та вибір мовцем способу концептуалізації ознак позна-
чуваного об՚єкта. 
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